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можуть бути застосовані на інтегрованих уроках мови та літератури, мають на меті 
виконання завдань здебільшого зіставного, творчого характеру, при цьому 
тренувальні вправи майже відсутні. 

Вивчаючи можливості інтегрованого навчання на уроках української мови та 
літературного читання, можна зробити висновок, що за цією методикою — 
майбутнє. Змістовні та цілеспрямовані інтегровані уроки вносять у звичайну 
структуру шкільної освіти новизну, оригінальність, сприяють формуванню цілісної 
картини світу, розгляду предмета з кількох сторін, дозволяють систематизувати 
знання, створюють сприятливі умови для реалізації особистісно орієнтованого, 
розвивального навчання школярів. Методично правильні побудова і проведення 
інтегрованих уроків сприяють підвищенню зростання професійної майстерності 
вчителя, тому що вимагають від нього володіння методикою сучасних технологій 
навчально-виховного процесу. 
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Розвиток багатогранної особистості, яка комфортно відчуває себе в 
спілкуванні та діяльності у ХХІ ст. є одним з основних стратегічних завдань освіти 
в Україні, що відображається та узагальнюється в педагогіці партнерства. Це, 
відповідно, зумовлює впровадження в освітній процес новітніх педагогічних 
технологій, зокрема, тренінгових технологій навчання. В свою чергу, постає 
питання реалізації педагогічної взаємодії через тренінгові технології, ефективності 
такого методичного  підходу в Новій українській школі. 
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Досвід впровадження тренінгів у освітній простір описано у працях 
зарубіжних і вітчизняних учених: Р. Баклі, І. Беха, В. Большакова, І. Вачкова, 
Д. Капла, Л. Карамушки, Л. Петровської, Т. Яценко та інших. Практику 
застосування навчальних тренінгів у своїх працях розглядали Л. Бондарєва, 
Г. Ковальчук, Г. Марасанов, Н. Ничкало, О. Падалка, С. Сисоєва, С. Смагіна, 
Н. Стімсон, В. Федорчук, О. Щербак та ін. Тренінгові технології як елемент НУШ, 
розглянуто в роботах С. Коробко, Є. Афоніна, Ю. Коршун, О. Фісун тощо. 

На сьогоднішній день не існує загальноприйнятого визначення тренінгу. 
Складність дослівного перекладу слова «тренінг» (навчання, виховання, 
тренування, дресирування) та багатозначність визначень його сутності не дають 
змоги сучасним дослідникам досягти єдиної думки щодо змісту дефініції цього 
поняття.  

Згідно з означенням відомих практиків-тренерів Т. Авельцевої та Н. Зимівець, 
тренінгом називається запланований навчальний процес, призначений для надання 
знань, удосконалення наявних навичок й отримання нових на основі особистого 
досвіду та знань з метою зміни поведінки [2]. 

На думку ряду вчених (О. Главник, Г. Бевз, С. Максименко) тренінг – це 
одночасно: цікавий процес пізнання себе та інших; спілкування; ефективна форма 
опанування знань [5].  В рамках Нової української школи тренінг розглядається як 
універсальний інструмент організації активної взаємодії [1].   

Ми поділяємо позицію В. Безпалька та Я. Сікори, які навчальний тренінг 
розглядають як педагогічну технологію навчання, оскільки він має чіткий 
алгоритм використання та гарантує досягнення запланованого результату [4].  

Під тренінговою технологією навчання розуміємо педагогічну технологію, 
основною формою організації якої є тренінг, що базується на групових формах 
роботи і спрямований на згуртування колективу, налагодження позитивної 
атмосфери, досягнення освітніх, розвивальних та виховних цілей шляхом активних 
методів взаємодії. 

З метою формування педагогічної взаємодії, в освітньому процесі Рівненської 
загальноосвітньої школі І-ІІІ ступенів № 8, нами розроблено та апробовано 
тренінгові технології навчання, під час проведення виховних занять, ранкових 
зустрічей «Хвилини щастя» та уроків-тренінгів з української мови, 
природознавства, основ здоров’я, я у світі, де, відповідно до теми уроків, 
застосовували тренінгові вправи з метою згуртування колективу, налагодження 
позитивних взаємовідносин з вчителем, створювали ситуації успіху для всіх 
учасників освітнього процесу початкової школи. 

Щоб задати позитивні емоції та темп активно працювати впродовж дня перед 
початком уроків ми проводили ранкові зустрічі «Хвилини щастя» з елементами 
тренінгу. Під час таких зустрічей можна використати вправи «Інтерв’ю», «Хто я?», 
«Вгадай емоцію», «Ти мені, я тобі», «Емоційний крокодил», «Моя емблема», 
«Ліліпути та велетні» тощо [3].   

Тренінгові технології навчання дуже ефективні під час уроків, адже діти на 
таких заняттях працюють активно й охоче, щоразу роблять для себе невеликі, але 
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важливі відкриття. Кожна тренінгова вправа за своїм змістом і метою відповідала 
певному етапу уроку-тренінгу. 

Так на вступній частині тренінгу ми проводили вправи на знайомство, а саме 
«Вітання-знайомство», «Мій портрет у сонячному промінні», «Перебудова», 
«Клубок», «Снігова куля», «Ім’я», «Портрет класу», «Що моя річ знає про мене». 

З метою результативності та ефективності тренінгу, формулювали правила 
роботи під час заняття, які спрямовані на створення атмосфери довіри і підтримки, 
де кожен учасник зможе бути відкритим, без побоювання висловлювати свою 
позицію. Правила групи можна прийняти за допомогою таких вправ як 
«Кораблики», «Сонечко», «Квітки», «Параграф» та ін.  

Вправи на з’ясування очікувань від заняття спонукають учнів висловити свої 
сподівання і тривоги. Це вправи: «Очікування і хвилювання», «Незакінчені 
речення», «Смайлик», «Чарівні промінці», «Листочки». 

З метою актуалізації опорних знань учнів та формування мети і завдань уроку 
можна запропонувати декілька варіантів вправ. Наприклад: «Міні-інтерв’ю», 
«Формула уроку» (на уроках української мови); «Вибери мене», Здоров’я та 
спілкування», «Дзеркало», «Художня майстерня» (уроки з основ здоров’я) та ін.  

Основна частина уроку-тренінгу повністю присвячується реалізації головної 
мети уроку. Під час основної частини рекомендуємо використовувати різноманітні 
форми та методи навчання: «інформаційне повідомлення», міні-лекції, презентації, 
твір-мініатюра, робота в малих групах та парах, «мозковий штурм», «акваріум», 
«займи позицію», аналіз ситуаційних вправ, рольові ігри, розробка проектів.  

На заключній частині узагальнювали всі розглянуті впродовж тренінгу теми  
для логічного підведення підсумку («Дерево підсумків», «Квітка», «Ми молодці», 
«Подарунок», «Віночок побажань»); релаксацію і процедури завершення тренінгу 
(«Форма», «Піца-грядка», Притча про мудреця і метелика», «Маяк», «Стілець 
бажань»). 

Така логічна послідовність вправ виступає системою засобів організації 
взаємодії всіх учасників, що і обумовлює її ефективність. 

Отже, реалізація тренінгових технологій навчання в освітньому процесі 
початкової школи дозволяє: забезпечити рівність у спілкуванні, партнерство у 
спільній діяльності; підвищити мотивацію до успіху, рівень пізнавальної 
активності учнів; подолати проблеми міжособистісної взаємодії, згуртувати 
колектив; дарувати гарний настрій, позитивні емоції, радість тощо.  
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Сучасні психологічні аспекти проблеми дитячої обдарованості розглядалися у 
працях багатьох вітчизняних дослідників. Зокрема, специфікою розвитку 
інтелектуальної обдарованості дітей займалась С. Шевчук, процесами розвитку 
мислення учнів займалися Л. Суховірська, О. Трифонова, М. Садовий, О. Топузов, 
Т. Потапова; проблема психолого-педагогічного супровіду обдарованих дітей є 
предметом дослідження Т. Мотилько та І. Леонової; розвитку творчих здібностей 
дітей присвячена праця В. Федосеєнко.   

Концепція стратегії підтримки та розвитку дитячої обдарованості визначає 
поняття «обдарована дитина», як дитину, що виділяється яскравими незвичайними, 
видатними досягненнями (має внутрішні передумови для досягнень) в тому чи 
іншому виді діяльності. Відповідно до психологічних досліджень обдарованими є 
не більше 5% дітей. Разом з тим, беручи до уваги генетично закладені в кожній 
дитині здібності й різноманіття видів обдарованості, можна припустити, що 
потенційно кожна дитина – обдарована.  

За твердженням В. Смотріна, поняття обдарованості охоплює:  
• психофізіологічні особливості (наявність природних здібностей до 

адекватного й цілісного світосприйняття, природно зумовлена потреба у розумовій 
праці, прагнення особистої емоційної незалежності, засвоєння особистої природно-
соціальної цінності, інтуїтивність);  

• інтелектуальні здібності (пізнавальний інтерес, інформаційна ерудиція, 
високий рівень інтелектуального розвитку, нестандартність мислення, здатність до 
абстрагування, діалектичний світогляд);  

творчий потенціал (оригінальність у вирішенні навчально-пізнавальних 
питань, ініціативність, цілеспрямованість у виборі видів діяльності, 
неординарність підходів, інтенсивність розумової праці);  
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